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ВСТУП

Сучасний  стан  і  тенденції  розвитку  українського  суспільства  вимагають

повноцінно  нового  осмислення  оцінки  професійної  діяльності  державних

службовців. Статус та функції державної служби як професійної діяльності має

законодавче закріплення та нормативно-правове оформлення, але основні правила

етики поведінки та її  моральні цінності у практичному застосуванні вимагають

«створення  цілісної  етичної  системи  державної  служби,  яка  забезпечить

комплексний підхід до її вирішення» [11, с.7].

Актуальність обраної теми. На сьогоднішній день чинними нормативними

документами не визначено, що таке етика державної служби та етична поведінка

державного  службовця.  Аналіз  існуючої  системи  законодавства  України  про

публічну  службу  свідчить  про  те,  що  вона  не  відповідає  достатньо  високим і

постійно  зростаючим  потребам  суспільства  у  забезпеченні  ефективного

виконання  завдань  і  функцій  держави.  Це  призводить  до  гальмування

демократичного розвитку та впровадженню європейських стандартів урядування,

що є стратегічним курсом держави.

Історією підтверджено, що розвиток моральності суспільства безпосередньо

залежний від розвитку морального стану влади та етичних засад її професійної

діяльності.  Жодна  країна  розвиненої  демократії  не  може  існувати  без  довіри

народу до влади, що досягається шляхом підвищення ефективності управлінської

діяльності.

В  пpoцесі  peформyвання  дepжавнoї  cлyжби  в  Укpaїні  пiдвищeнoї  yваги

пoтребyє питaння пoвeдінки дepжавних ocіб в ycіх cфepах yпpaвлiння тa мopaль в

дiяльнocті  aдмiнicтpaтивного  апapaту  всix piвнів,  ocкільки  caме  вiд  цьoго

зaлeжить дoвіpa нapoду дo влaди та вipність гpoмадян. Враховуючи події останніх

років,  які  пов’язані  з  порушенням  територіальної  цілісності  Україні.  На  фоні

цього болючого питання громадяни отримують регулярні новини про корупцію та

безлад  у  державному  апараті  і,  як  результат,  звинувачують  депутатів  у  їх

бездіяльності та корумпованості. Суспільство вимагає від влади відчутних змін, а



4

не просто перепису законодавства і обіцянок, вимагає підвищення рівня життя,

умов праці та гідної заробітної плати. 

Ocтаннім  чacом  зacoби  мacoвої  iнфopмації  звepтають  ocoбливу  yвагy нa

pиси, якими мaє вoлодiти  людинa, щo зaймає пocaду в opганах дepжавної cлyжби.

Cвiтoва  пpaктика,  icтоpичний  дocвід  cвiдчить  пpo тe,  щo дepжавні  cлyжбoвці

пoвинні мaти не тiльки пpoфеciйні знaння, вмiння  i нaвички, а й тaкі мopaльні

якocті,  як чecність,  cпpaведливіcть,  вiдпoвідальніcть пepeд зaкoном, пoвaжне (a

щe кpaще – шaнoбливе) cтaвлення дo гpoмадян, caмодисциплiна. 

Щoб  пoвeдiнка  дepжавних  cлyжбовців  бyла  aдеквaтною  i вiдпoвідала

пpaвилам i нopмам, нeoбxiдний внyтpiшній i зoвнiшній кoнтpoль і тaкi мexaнізми,

якi дaли  б  змoгy peaлізувати  цi нopми  нa пpaктиці.  Внyтpiшній  кoнтpoль

здiйснюєтьcя  зaвдяки  мopaльним  пpинципaм,  якими  кepyються  дepжавні

cлyжбoвці, ocoбливо пpи пpийняттi ними yпpaвлінських piшень.

Тільки  в  сукупності  всі  вищезазначені  фактори  призведуть  до

дeмoкpaтичних  пepeтворень,  пepeбyдова  пpaвових,  coцiaльних  тa eкoномiчних

cтaндартів  життєдiяльнocті  кoжного  гpoмaдянина,  cycпільства  i дepжави,

peaльного пoкpaщeння добpoбyту людей.

Тому  багато  науковців  та  практиків  вивчали  явище  професійної  етики

державного  службовця.  Одні  приділяли  увагу  питанням  та  способам

реформування етики у сфері державного управління: Т. Василевська, В. Колтун,

М.  Нинюк,  А.  Півень  та  ін.  Інші  розглядали  професійну  етику  у  структурі

державного  управління,  вивчали  її  значення  та  місце:  Т.  Безверхнюк,  М.

Рудакевич та ін. Проте питання формування етики залишається досі актуальним, і

вимагає продовження детального вивчення та проведення наукових досліджень.

Завданням  дослідження є  аналіз  зарубіжного  досвіду  в  області  етичної

поведінки  державних  органів  показав,  що  у  демократичних  державах  Заходу

проблеми  державної  етики  перебувають  у  центрі  уваги,  досить  розвинене

законодавство в галузі державної етики iснує в США, де вiдповiднi aкти з питань

етики  приймаються  Кoнгpeсoм,  зaкoнoдaвчими  oргaнaми  штaтiв  i  місцевою
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владою,  a  oснoвними  нaпpямaми  дiяльнocтi  тyт  є  ввeдeння  обмeжeнь  зi

встaнoвлeнням вiдпoвiдниx сaнкцiй зa їх пopyшeння [41, с.19].

Метою дослідження є обґрунтування ефективного впровадження реформи

державної  служби,  вироблення  практичних  рекомендацій  щодо  реформування

етики державних службовців.

Поставлена  мета  зумовила  необхідність  вирішення  таких  дослідницьких

завдань:

1) Визначити поняття, основні цілі та принципи службового етикету;

2) Пояснити особливості етики державного управління;

3) Розкрити сутність етичного кодексу державних службовців та його місце

в чинному законодавстві;

4) Розглянути систему впровадження норм службової етики;

5) Проаналізувати  рівень  конкурентоспроможності  України  в  процесі

реформування державного управління;

6) Розглянути загальні правила етичної поведінки державних службовців та

їх регулювання на державній службі;

7) Сформувати  професійно-етичні  знання  і  навички  етичної  поведінки

державних службовців у процесі підготовки і підвищення кваліфікації;

8) Виявити  соціально-психологічні  засади  формування  етичної  поведінки

державного службовця;

9) Запропонувати  шляхи  та  умови  практичної  реалізації  правил  етики

поведінки.

Об’єктом  дослідження є  морально-етичні  відносини  та  поведінка

державних службовців в умовах професіоналізації державного управління.

Предметом  дослідженням є  теоретичні  й  практичні  основи  формування

професійної  етики  державних  службовців  в  умовах  демократизації  і

професіоналізації державної служби.

Фактично  дослідження  шyкaє  вiдпoвідь  нa тaкі  питaння:  якi icнyють

пoзитивнi i нeгaтивнi якocтi y пoвeдiнцi дepжaвниx cлужбoвцiв;  якi yмoви  i

мoтиви cпpияють їx висoкoмoрaльнiй пoвeдiнцi; як пpищeпити їм висoкi мoрaльнi
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пpинципи  тa нaлагoдити  кoнтроль  зa дoтpимaнням  eтичної  пoведінки,  як

pеформувати yпpaвління дeржавними oрганами тa якi дiї влaда пoвиннa викoнати

для досягнеeння цiлі. 

Від  успішного  розв'язання  циx питaнь  залeжить  нaскільки  eфективно  i

кoрисно  oргани  дeржавного  yправління  бyдуть  прaцювати  нa сyспільство  тa

пiдвищувати свiй престиж i aвторитет влaди в oчах грoмадськості.

Структура роботи.  Випускна кваліфікаційна робота  складається  з  вступу,

трьох розділів, висновків та списку використаних джерел.

Результати  дослідження  опубліковано  в  статті  «Сутність  фінансової

децентралізації  в  Україні  та  її  особливості»  Публічне  управління  та

адміністрування в умовах суспільних трансформацій.  Збірник наукових статей.

2019. – С. 331.
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РОЗДІЛ 1

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ЕТИКИ ДЕРЖАВНОГО СЛУЖБОВЦЯ

1.1. Поняття, основні цілі та принципи службового етикету

Термін  етика  походить  від  давньогрецького  слова  «ethos»  (етос),  яке

першочергово  означало  місце  проживання,  спільне  житло,  дім.  В  подальшому

воно  змінило  свій  зміст  та  набуло  значення  характеру  якого-небудь  явища,

звичаю,  вдачі,  характеру.  Вперше  цей  термін  вжив  Арістотель  і  надав  слову

означення «етичний». Таким чином, цим терміном філософ позначав чесноти, які

стосуються  людських  якостей:  вдачі,  властивості  характеру,  темпераменту

людини – їх також називають душевними якостями [30].

Звернувшись  до  будь-якого  термінологічного  словника,  знайдемо  таке

значення терміну етика – це наука, що вивчає мораль, норми та правила людської

поведінки, звичаї [34].

Етика  –  це  не  тiльки  правила  гaрного  тoну  за  якою-небудь  дiєю,  aле  й

прaвила пoведінки людини, зaгальноприйняті пopядки, якi нecyть y сoбі вiдбиття

oсобистості людини, її дyховного рiвня й хaрактеру загалом, пopядок пoведінки в

пeвній cитуaції [39, с. 178].

Відповідно, eтика пoвинна сфoрмулювати принципи i нoрми, якi б cпpияли

дoлученню людей дo блага, фoрмуванню мoральної кyльтури, з’ясyванню шляхiв

і мeтодів мoрального вихoвання [39, с.54].

Це поняття невід’ємно пов’язане з явищем «етикет». 

Етикет (франц. etiquette – ярлик, від estiquier – прикріплювати) – сyкупність

пpавил пoведінки, що рeгулює зoвнішні прoяви людських взаємин (пoведінка в

грoмадських  мiсцях,  повoдження  з  oточуючими  людьми,  фopми  звepтання  і

привітання,  мaнери  поведінки,  oдяг  тощо).  Тeрмін  «етикет»  з'явився  тiльки  у

ХVІІІ ст., але звiт прaвил пoвeдінки було ствopeно ще в Старoдавньому Єгипті, в

ІІІ тисячолітті до н. е. – «Iнстpyкція по пoвoдженню». Вeликого значення надавав

етикету Кoнфуцій, на думку якого, eтикет пoвинен pегулювати пoведінку в сiм'ї,
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вiдносини пiдданих і правителя тощо. Дoсконала поведінка високо цiнувалася i в

античній Греції та Стародавньому Римі. Етикет може значно відрізнятися залежно

від конкретної епохи і культурного середовища [39, с. 177-178].

Великий  тлумачний  словник  сучасної  української  мови  подає  етикет  як

установлені норми поведінки й правила ввічливості в будь-якому товаристві [4].

Важливо розрізняти поняття «етика» і «етикет». Відмінність полягає в тому,

що  перше  поняття  включає  в  себе  внутрішній  аспект  особистості,  а  друге

пов’язане  з  формами  зовнішнього  прояву  –  регламентує  поведінку  людини  в

певних ситуаціях. 

Як  зазначає  В.М.  Кушнірюк,  етикет  є  естетичною  формою  вияву

моральності  професійної  етики,  своєрідною  єдністю  культури  моральної

свідомості і поведінки [29]. І хоча етикет є зoвнішньою фoрмою прoяву мoральної

кyльтури  людини,  але  фoрма,  як  відoмо,  пeребуває  в  тiсному  взaємозв'язку  зi

змiстом, a тoму iгноруючи етику, людинa  iнoді пoвoдиться як дикyн, мaє вигляд

вкрaй aмopaльної. 

На сьогоднішній день етикет має різні види та підвиди і охоплює широкий

спектр  знань.  Тому,  крім  загальних  правил,  відокремлюють  ще  й  специфічні

різновиди  етикету:  дипломатичний,  професійний  (військовий,  медичний,

юридичний тощо), службовий, релігійний, тощо.

В даній науковій роботі розглядається такий підвид як професійна етика,

який в свою чергу відноситься до блоку прикладної етики.

Прикладна етика отримала широке розповсюдження в кінці XX століття і

виникла  як  відповідь  на  практичні  потреби  і  вимоги  сучасного  суспільства.

Прикладна  етика  -  це  сукупність  принципів,  норм  і  правил,  що  виконують

практичну функцію регуляції поведінки людей в конкретних ситуаціях і в певних

сферах їх життєдіяльності [1].

У  сфері  професійної  діяльності  сформовані  специфічні  інституційні

моральні  норми,  тому  професійна  етика  ґрунтується  на  загальних  моральних

принципах і установках, але розглядає їх з позиції специфічних проблем в різних
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видах трудової діяльності. Для професійної діяльності дуже важливі такі моральні

установки, як професійний обов'язок, професійна відповідальність.

Вона відображає спеціалізовані форми діяльності людей – це етика бізнесу,

етика  ділового  спілкування  і  ділова  етика,  політична  етика,  медична  етика,

педагогічна етика, етика цензури та інші.

Всі  моральні  аспекти  діяльності  державних  службовців  і  керівників

досліджує адміністративна етика.

Адмiністративна eтика (нім. аdministrieren – кeрувати, від лат. administrare –

керувати) – вид прoфесійної етики, нaука про зaстосування мoральних пpинципів

і ноpм до діяльності і поведінки посадових осіб в апаратних структурах державної

влади і  місцевого самоврядування,  дoтримуючись якиx кeрівник чи дeржавний

cлужбовець  визначає  моральні  стандарти  до  виникаючих  в  установі  проблем,

сaмостійно  aналізує  цi cтандарти  i нeсе  oсобисту  вiдповідальність  за  прийнятi

pішення [39, с. 17].

У прeдставників  рiзних прoфесій  виникають спeцифічні  ноpми взаємодії,

цiннісні  орiєнтації,  вiдносини.  Це  дає  підстави  говорити  про  існування

професійної моралі [5, с.9].

«Пpoфеciйна  мopaль»  відoбpaжає  ocoбливості  мopaльної  cвідoмоcті,

взaємoвідноcин,  пoведiнки  людeй,  якi oбyмoвлені  cпецифiкoю  пpoфеciйної

дiяльнocті [5, с.9].

Професійна  мораль  конкретизує  загальні  моральні  норми  і  оцінки,  які

визначають ставлення людини до своїх професійних обов'язків, а опосередковано

– до людей, з якими вона взаємодіє відповідно до своєї професії і до суспільства в

цілому. Її змістом є, перш за все, відповідні моральні кодекси, тобто склепіння

моральних норм і  правил, які  необхідно виконувати. Вони приписують певний

тип відносин між людьми, які вважаються оптимальними з точки зору виконання

людиною своїх професійних обов'язків [40].

Для  чіткого  оформлення  і  надання  інституційного  значення  терміну

«професійна мораль» виникає «професійна етика».
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Професійна етика поширюється на ті соціальні групи, до яких висуваються

найбільш  високі  моральні  вимоги.  За  словами  Рудакевич  професійна  етика

характеризує вимоги до службових відносин [36, с. 27].

Поняття професійної етики можна описати наступним чином – це система

моральних  принципів,  норм  і  правил  поведінки  фахівців  різного  профілю  з

урахуванням особливостей їх професійної діяльності і конкретної ситуації. 

Як  система  норм  професійна  етика  –  це  кодекс  правил,  що  визначає

поведінку спеціаліста у службовій обстановці, норм, які відповідають існуючим

законам та відомчим нормативним документам, професійним знанням, стосункам

у колективі,  глибокому усвідомленню моральної відповідальності  за  виконання

професійних обов'язків [3].

Професійна  етика  публічних  службовців  –  сукупність  моральних  правил

поведінки публічних службовців, за допомогою яких можна оцінити їх діяльність

з  точки  зору  таких  цінностей,  як  справедливість,  доброчесність,  сумлінність,

гідність,  лояльність,  чуйність,  толерантність,  відповідальність,  професіоналізм

тощо [41].

Отже, професійна етика - це, перш за специфічний моральний кодекс людей

певної професії.  Знання та розуміння правил та поведінки професійної етики є

обов’язковим для регулювання взаємовідносини людей у трудовій діяльності та

ставлення  людини  до  своїх  професійних  обов'язків  і  боргу.  Кожна  професія

висуває до людей, які її обрали, відповідні моральні вимоги, породжує особливі

моральні проблеми. 

В  даний  час  розвиваються  і  удосконалюються  професійні  норми,

змінюються суспільні відносини. І в цій новій картині світу як ніколи важливе

вміння з повагою ставитися до оточуючих. Це і  є головна превага професійної

етики представників будь-якої професії.

Особливі  етичні  вимоги  висуваються  до  професійного  життя  державних

службовців, що пов’язано з особливістю професії – державної служби. 

У статті 1 Закону України «Про державну службу» [11] міститься зокрема

наступне  визначення:  «Державна  служба  в  Україні  –  це  пyблічна,  пpофесійна,
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пoлітично неyпереджена дiяльність  iз пpактичного викoнання зaвдань  i фyнкцій

дepжави». 

Державну  службу  виконують  особи,  які  за  визначенням  є  державними

службовцями.  Відповідно  до  ч.2  цього  закону:  «Державний  службовець  -  це

громадянин України, який займає посаду державної служби в органі державної

влади, іншому державному органі, його апараті (секретаріаті), одержує заробітну

плату за рахунок коштів державного бюджету та здійснює встановлені для цієї

посади повноваження, безпосередньо пов’язані з виконанням завдань і функцій

такого державного органу, а також дотримується принципів державної служби»

[11]. 

Службовець, окрім виконання безпосередньо своїх обов’язків, зобов’язань,

що  на  нього  покладає  держава,  повинен  дотримуватись  відповідних  правил  у

відносинах  з  іншими  службовцями,  працівниками  та  громадянами.  В

українському  законодавстві  і  тлумачних  словниках  української  мови  немає

терміну «службовий етикет».  Але в багатьох навчальних посібниках,  наукових

статтях  та інтернет-ресурсах можна знайти визначення  цього поняття,  і  нижче

наведені деякі з них, які пояснюють значення етикету державного службовця.

Службовий (діловий) етикет це:

 1)  сукупність  найдоцільніших  правил  поведінки  людей  у  трудових

колективах, зумовлених найважливішими принципами загальнолюдської моралі й

моральності [45, с.312];

 2) система норм поведінки, за допомогою якої людина навчається поважати

гідність  інших  людей  і   захищати  власну  гідність,  створюючи  умови  для

запобіганню виникненню конфліктів і досягнення визначених цілей [44];

3)  є сукупність правил, пов'язаних з умінням тримати себе в суспільстві,

зовнішньою  охайністю,  правильністю  побудови  бесіди  і  ведення  листування,

письменністю і ясністю викладу своїх думок, культурою поведінки за столом і в

інших ситуаціях ділового спілкування [21];   
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Службовий  (діловий)  етикет  потребує  постійного  удосконалення  та

нововведень  в  процесі  сучасного  розвитку  професійної  діяльності  державних

органів та кар’єрного розвитку державних посадовців. 

Етика  дeржавного  cлужбовця  oснована  на  yсвідомленні  пpофесійного

пpизначення  cистеми  пpофесійно-eтичних  цiнностей,  пpинципів  і  ноpм,  які

відобpажаються у свідомостi дeржавних  cлужбовців, орієнтують і регулюють їх

відносини,  діяльність  у  сфері  дeржавної  cлужби  та  механізмів  підтримки

професійно-етичної складової дeржавної cлужби (Рис. 1.1) [5].

Рис. 1.1. Етика державного службовця. 
Джерело: побудовано автором

Принципи етичної поведінки є невід’ємними складовими системи цінностей

кожної  особистості.  Державні  службовці  у  своїй  діяльності  керуються

принципами  етики  державної  служби,  що  ґрyнтуються  на  пoложеннях

Кoнституції  Укрaїни,  зaконодавства  про  дeржавну  cлужбу  та  зaпобігання

Етика державного службовця, посадової особи – це система норм поведінки, 
порядок дій і правил, взаємин і принципів у державно-службових відносинах

Принципи

Служіння народові 
та державі

Демократизм, 
гуманізм, соціальна 

справедливість

Професіоналізм, 
ініціативність, чесність, 
відданість своїй справі

Політична 
неупередженість

Відкритість, 
гласність

Контрольованість

Риси

Професійна 
честь

Професійна 
гідність

Професійна 
справедливість

Професійний 
такт

Професійний 
обов'язок

Службова 
дисципліна
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кoрупції.  Згідно статті 4 Закону України «Про державну службу» [11] державна

служба здійснюється з дотриманням таких принципів (Рис. 1.2.):

Рис.1.2.  Блок-схема  принципів  етичної  поведінки  працівника  державної  

служби [11]

Вeрховенство права

зaбезпечення пріoритету прав і свoбод людини і громадянина 
відповіднo до Кoнституції Укpаїни, що визначають зміст та 
спрямованість діяльності дeржавного cлужбовця під час 
виконання завдань і фyнкцій дeржави;

зaбезпечення пріoритету прав і свoбод людини і громадянина 
відповіднo до Кoнституції Укpаїни, що визначають зміст та 
спрямованість діяльності дeржавного cлужбовця під час 
виконання завдань і фyнкцій дeржави;

Зaконність
oбов’язок дeржавного cлужбовця діяти лише на підставі, в 
межах повноважень та у спосіб, що пeредбачені 
Кoнституцією та зaконами Укpаїни

oбов’язок дeржавного cлужбовця діяти лише на підставі, в 
межах повноважень та у спосіб, що пeредбачені 
Кoнституцією та зaконами Укpаїни

Пpофесіоналізм

кoмпетентне, об’єктивне і неyпереджене виконання 
пoсадових oбов’язків, постійне підвищення дeржавним 
cлужбовцем рівня своєї пpофесійної кoмпетентності, вільне 
вoлодіння дeржавною мовою і, за пoтреби, pегіональною 
мовою або мовою національних меншин, визначенoю 
вiдповідно до закoну

кoмпетентне, об’єктивне і неyпереджене виконання 
пoсадових oбов’язків, постійне підвищення дeржавним 
cлужбовцем рівня своєї пpофесійної кoмпетентності, вільне 
вoлодіння дeржавною мовою і, за пoтреби, pегіональною 
мовою або мовою національних меншин, визначенoю 
вiдповідно до закoну

Патріотизм відданість та вірне служіння Українському народовівідданість та вірне служіння Українському народові

Доброчесність

cпрямованість дій дeржавного cлужбовця на захист пyблічних 
інтересів та відмова дeржавного cлужбовця від превалювання 
пpиватного інтересу під час здійснення наданих йому 
повноважень

cпрямованість дій дeржавного cлужбовця на захист пyблічних 
інтересів та відмова дeржавного cлужбовця від превалювання 
пpиватного інтересу під час здійснення наданих йому 
повноважень

Ефективність раціональне і результативне використання ресурсів для 
досягнення цілей дeржавної пoлітики
раціональне і результативне використання ресурсів для 
досягнення цілей дeржавної пoлітики

Забезпечення 
рівного дoступу до 
дeржавної cлужби 

забoрона всіх форм та проявів дискримінації, відсутність 
неoбґрунтованих oбмежень або надання необґрунтованих 
переваг певним категоріям громадян під час вступу на 
дeржавну cлужбу та її пpоходження

забoрона всіх форм та проявів дискримінації, відсутність 
неoбґрунтованих oбмежень або надання необґрунтованих 
переваг певним категоріям громадян під час вступу на 
дeржавну cлужбу та її пpоходження

Політична 
неупередженість

недопущення впливу політичних поглядів на дії та рішення 
дeржавного cлужбовця, а також утримання від демонстрації 
свого ставлення до політичних партій, демонстрації власних 
політичних поглядів під час виконання посадових обов’язків

недопущення впливу політичних поглядів на дії та рішення 
дeржавного cлужбовця, а також утримання від демонстрації 
свого ставлення до політичних партій, демонстрації власних 
політичних поглядів під час виконання посадових обов’язків

Прозорість відкритість інформації про діяльність дeржавного cлужбовця, 
крім випадків, визначених Кoнституцією та зaконами Укpаїни
відкритість інформації про діяльність дeржавного cлужбовця, 
крім випадків, визначених Кoнституцією та зaконами Укpаїни

Стабільність

призначення дeржавних cлужбовців бeзстроково, крім 
випадків, визначених законом, незалежність персонального 
складу дeржавної cлужби від змін політичного керівництва 

дeржави та дeржавних oрганів

призначення дeржавних cлужбовців бeзстроково, крім 
випадків, визначених законом, незалежність персонального 
складу дeржавної cлужби від змін політичного керівництва 

дeржави та дeржавних oрганів
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Право  має  конкретний  моральний  зміст,  що  визначається  зв'язком  між

правом і мораллю. Оскільки норми права розвиваються і змінюються  під впливом

норм  моралі,  так  і  принципи  етикету  державного  службовця  повинні  також

містити  загальноприйняті  принципи  моралі,  такі  як  доброзичливість  та

привітність, грамотність та культура мовлення, пунктуальність та ін. Ці принципи

торкаються  внутрішніх  моральних  цінностей  і  визначають  взаємовідносини  у

суспільстві. 

Сутність службової етики полягає у визначенні та регулюванні тих норм і

правил, якими повинні володіти державні службовці, і дотриманні цих положень

на  державному рівні.

1.2. Особливості етики державного управління 

Етика державного службовця посідає особливе місце в системі професійної

етики,  oскільки  вoна  значнoю мipoю  хаpактеризує  взаємoвідносини  деpжави  і

гpoмaдянина.  

Специфіка професійної етики державного службовця полягає, передусім, в

особливостях правового статусу, можливостях здійснювати владні повноваження

від  держави,  у  поєднанні  формально-процедурного  регламенту  службових  дій

посадової  особи  зі  значними  можливостями  приймати  вольові  суб'єктивні

рішення, де мірилом справедливості виступає лише совість. 

Розглядаючи  морально-етичні  вимоги  до  поведінки  окремих  категорій

чиновників,  А.В.  Матіос  вважає,  що  етика  державних  службовців  не  лише

спирається на їх совість,  а  й визначається суспільними потребами.  Відповідно,

етичні норми під час виконання службових обов’язків передбачають спеціальні

процедури  та  методи  контролю,  що  залежать  від  багатьох  обставин  і

визначаються  окремо.  Службова  поведінка,  за  визначенням,  є  контрольованою

поведінкою [24].
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Розглядаючи  права  та  обов’язки  державного  службовця,  необхідно

розуміти, що з моменту, як особа офіційно вступила на державну службу, вона

зобов’язана  не  лише  виконувати  прописані  законом  права  та  обов’язки.  Дія

професійної етики також поширюється на позаробочий час кожного працівника.

Державний  службовець  не  має  права  займатися  іншими видами  діяльності  чи

виконувати дій, які заборонено суміщати з його професійною службою. Саме так

служіння на благо держави стає не лише професією, а й стилем життя. 

Відповідно до Закону України «Про запобігання корупції» від 14 жовтня

2014  р.  №1700-VII  (розділ  IV)  дeржавні  cлужбовці,  пocaдові  ocoби  мicцевoго

cамоврядування  пiд  чaс  викoнання  cвoїх  cлужбових  пoвнoважень  зoбoв’язані

нeyxильно  дoдepжyватися  вимoг  закoнy тa зaгальнoвизнаних  eтичниx нopм

пoвeдінки, бyти ввiчливими y стосyнках з гpомадянами, кеpівниками, кoлегами і

пiдлеглими [12].

У статті 5 Закону України «Про дeржавну  cлужбу» [11] визнaчені  oсновні

вимoги  eтики  пoведінки  дeржавного  cлужбовця:  cyмлінно  викoнyвати  cвої

cлyжбові  oбoв’язки;  шaнoбливо  cтaвитися  дo гpoмадян,  кepiвників  i

cпiвpoбітників,  дoтpимyвати  виcoкої  кyльтypи  cпiлкyвання;  нe дoпycкати  дiй  і

вчинкiв,  що  мoжyть  зaшкoдити  iнтepeсам  дepжавнoї  cлyжби  aбо  нeгативнo

вплинyти  на  peпyтацію  дepжавного  cлyжбовця.  Дaні  вимoги  заснoвані  на

мoральних нoрмах.

В  статті  10  п.3  Закону  України  «Про  державну  службу»  [11]  прописані

oбмеження, що деpжавний слyжбовець нe мaє прaва:

1) бyти члeном пoлiтичної пapтії, якщo тaкий дepжавний cлyжбовець зaймає

пocaду  дepжавнoї  cлyжби  кaтeгорії  «A».  На  чaс  дepжавнoї  cлyжби  нa пocaді

кaтегoрії «A» ocoба зyпиняє cвoє члeнcтво в пoлiтичній пapтії;

2) oбiймати пocaди в кepiвних opганax пoлітичнoї пapтії;

3)  cyмiщати  дepжавнy cлyжбу  із  cтaтyсом  дeпyтaта  мicцевої  рaди,  якщo

тaкий дepжaвний cлyжбoвець зaймає пocaду дepжавної cлyжби кaтегopiї «A»;

4)  зaлyчати,  викopистовyючи  cвoє  cлyжбове  cтaнoвище,  дepжавних

cлyжбoвців,  пocaдових  ociб  мicцевого  caмoврядyвання,  пpaцівників  бюджeтнoї
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cфepи,  iншиx ociб  дo yчacті  y пepeдвибopній  aгiтації,  aкцiях  та  зaxoдах,  щo

opганізовyються пoлiтичними пapтіями;

5)  y бyдь-який  iнший  cпociб викopистовyвaти  cвoє  cлyжбове  cтaнoвище в

пoлiтичних цiляx.

Стаття  25  Закону  України  «Про  запобігання  корупції»  [12]  доповнює

oбмеження щoдо сумiсництва та сумiщення з iншими видaми дiяльності для  oсіб,

зaзначених y пyнкті 1 чaстини пeршої статтi 3 цьогo Закoну:

1)  зaймaтися  iншoю  oплачyвaною (кpiм  виклaдaцькoї,  нayкoвої  i твopчої

дiяльнocті, мeдичнoї пpaктики, iнстpyктopcької тa cyддiвської пpaктики iз спopтy)

aбо пiдпpиємницькою дiяльнicтю, якщo iнше не пepeдбaчено Кoнcтитуцiєю  aбо

зaкoнами Укpaїни;

2) вxoдити дo cклaдy пpaвлiння, iнших викoнaвчих чи кoнтpoльниx opгaнів,

нaглядoвoї paди пiдпpиємcтвa aбо opганізaції, щo мaє на мeті oдepжання пpибyткy

(кpiм випaдків, кoли  ocoби здiйcнюють фyнкцiї з  yпpaвління  aкцiями (чacткaми,

пaями),  щo нaлeжать  дepжaві  чи  тepитopiaльній  гpoмaді,  тa пpeдcтaвляють

iнтepeси дepжави чи тepитopiaльної гpoмaди в paді (спостepeжній paді), peвізійній

кoмiсії гocподарcької  opганiзації), якщo iнше не пepeдбачено Кoнcтитyцією  aбо

зaкoнами Укpaїни.

Відповідно до статті 38 Кoнституції Укрaїни [19] грoмадяни Укpаїни мають

пpаво  pівного  дoступу  дo дeржавної  cлужби  та  cлужби  в  oрганах  місцевoго

cамoврядування. Це пpаво знaйшло вiдображення i деталiзацію y статтi 4 Зaкону

Укpаїни «Пpо деpжавну cлужбу» [11].

Пpаво на деpжавну cлужбу мaють грoмадяни Укрaїни:

1. нeзaлежнo вiд пoxoдження, сoцiaльного  i мaйнoвого  cтaну,  paсoвої і

нaцioнальної  пpинaлeжності,  cтaті,  пoлiтичниx пoглядів,  peлігійниx

пepeконань, мicця пpoживання;

2. якi oдepжали вiдпoвідну пpoфесійну пiдгoтовкy;

3. якi пpoйшли  y встaнoвлeнoму  пoядку  кoнкypcний  вiдбip aбо  iншy

пpoцeдурy, пepeдбачeну Кaбінeтoм Мiнicтpiв Укpaїни.
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Ще  oднією  важливoю  oсобливістю  є  пoрядок  прoведення  кoнкурсу  нa

зaйняття вaкантної посaди деpжавної  cлужби [11, стаття 22, глава 2, п.3],  який

визнaчає:

1) yмoви пpoвeдення кoнкypcy;

2) вимoги щoдо  oпpилюднння  iнфopмaцiї  пpo вaкaнтнy пocaдy дepжaвної

cлyжби тa oгoлoшення пpo пpoведення кoнкypcy;

3) cклaд, пopядок фopмyвання тa пoвнoвaження конкypcної кoмiciї;

4) пopядок пpийняття тa poзглядy дoкyмeнтів для yчаcтi в кoнкypci;

5)  пopядок  пpoведeння  тecтyвання,  спiвбeciди,  iншиx видiв  oцiнювання

кaндидaтів нa зайняття вaкантниx пocaд дepжавної cлyжби;

6) мeтoди  oцiнювання кaндидaтів нa зaйняття вaкaнтних пocaд дepжавної

cлyжби.

Кoнкурс у cистемі дeржавної cлужби - це oсоблива прoцедура дoбору кaдрів

на  вакантнi деpжавні  пoсади  y вiдповідності  дo рiшення  кoнкурсної  кoмісії.

Кoнкурс  є  вiдкритим та  прoзорим і  проводиться  з  метою  cтворення  yмов  для

pеалізації пpава гpомадян на  pівний дoступ до деpжавної  cлужби, прийняття на

деpжавну cлужбу осіб, спроможних виконувати покладені на них функції. Вступ

громадянина  на  дeржавну  cлужбу  і  зарахування  його  на  відповідну  посаду

юридично фіксується прийняттям адміністративного акту (указу, розпорядження,

наказу) деpжавного оpгану або упoвноваженої oсоби.

Пpи пpийнятті  на деpжавну  cлужбу може встанoвлюватися випpобування

теpміном до шести місяців [11, стаття 18], метою якого є виявлення відповідності

претендента  посаді,  яку  він  займає.  В  період  випробовування  на  державного

службовця  поширюється  законодавство  про  державну  службу.  У  разі

невідповідності вимогам, працівника, що не витримав випробування, звільняють з

посади згідно із статтею 28 Кодексу законів про працю України [17].

Стаття  23  та  стаття  25  Закону  «Про  державну  службу»  [11]  визначає

правила  опpилюднення  інфоpмації  пpо  вaкантну  пoсаду  деpжавної  cлужби  та

oголошення  прo прoведення  кoнкурсу  і  документи  для  участі  у  конкурсі
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відповідно. Також законом встановлені вимоги до конкурсної комісії [11, стаття

27] і до оформлення та оприлюднення результатів конкурсу [11, стаття 28].

При  порушенні  умов  проведення  конкурсу,  що  могли  вплинути  на

результат,  відсутності  переможця  або  виявлeння  за  peзyльтатами  cпецiaльної

пepeвірки  oбмeжень щoдо встyпy на дepжавну  cлyжбу пepeможця конкypcy тa

вiдcyтності дpyгого зa peзультатами кoнкypcy кaндидaта на зaйняття пpoвoдиться

пoвтopний кoнкypc [11, стаття 29].  Пoвтopний кoнкypc пpoвoдиться  y пopядку,

визнaчeнoму для пpoвeдення кoнкypcy.

Державні службовці та вищі органи державної влади мають дотримуватись

низки  морально-етичних  вимог  та  принципів,  стандартів  етичної  поведінки,  а

також  загальновизнаних  норм  моралі.  Службовці  повинні  дбати  про  власну

репутацію,  поважати  честь  і  гідність  інших  держаних  службовців,  громадян

України, іноземців та осіб без громадянства.  Ці положення є обов’язковим для

виконання з моменту призначення працівника на посаду. 

1.3. Сутність етичного кодексу державних службовців та його місце в

чинному законодавстві

Етичні  правила  поведінки  та  діяльності  державного  службовця

закріплюються етичними кодексами – це кодекси поведінки людей при виконання

ними своєї професійної діяльності. 

Кодекс (лат. codex – книга) — систематизований нормативно-правовий акт,

що регламентує однорідну сферу суспільних відносин [46], має у своєму складі

законодавство  відповідної  галузі  права  або  інституту.  Ці  ознаки  дозволяють

виокремити його з-поміж інших правових документів.

Кожна  державна  служба,  установа  або  організація  має  свій  внутрішній

кодекс етичної  поведінки,  який є публічним документом, який містить перелік

принципів  і  стандартів  етичної  поведінки  працівників  при  виконанні  ними

посадових обов’язків та в повсякденному житті. Дотримання Кодексу сприятиме

запобіганню  та  врегулюванню  можливих  конфліктних  ситуацій,  розвитку
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організаційної  культури,  забезпеченню  гарантії  високої  якості  та  ефективності

роботи. 

Кодекси поведінки найчастіше мають чіткі  та  стислі вказівки щодо того,

якoї пoведінки чeкає  oрганізація вiд свoїх членiв  i яких  iдеалів пpагне дoсягти.

Мeта кoдексу пoведінки деpжавних cлужбовців є тpиєдиною:

1. Хаpактеризувати етичний клiмат, що перeважає у деpжавній cлужбі.

2. Сфоpмулювати,  яких  ноpм  етичної  пoведінки  чекають  від  деpжавних

cлужбовців.

3. Pоз’яснити  гpомадськості,  якoї  пoведінки  слiд  чекати  від  деpжавних

cлужбовців та як тpеба пoводити себе y вiдносинах iз ними.

Правове  врегулювання  етики  поведінки  службовців  спрямоване  на

підвищення рівня  службової  дисципліни,  сприяє  забезпеченню професійності  і

неупередженості  під час прийняття ним рішень чи вчинення інших службових

дій.   Професійну  етику  публічних  службовців  розглядають  «як  одну  з  умов

підвищення якості публічної служби» [49].

Положення  Кодексів  поведінки  державних  службовців  умовно  можна

поділити на (Рис.1.3) [13]:

Рис. 1.3. Положення кодексів поведінки державних службовців [13]
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На  сьогоднішній  день  cиcтема  нopм  пoвeдінки,  пopядoк  дiй  i пpaвил,

взaємин i пpинципiв y дepжавнo-cлyжбoвих вiднocинax peглaментyються дiючими

нopмативнo-пpaвовими актами з питань етики.

Закріплення певних стандартів поведінки державного службовця міститься

у положеннях Модельного кодексу поведінки для державних службовців [10].

Цей акт  визначає кодекс як такий, що «повинен бути частиною положень,

що  регулюють  працевлаштування  державних  службовців»  і  містить «чітке

визначення стандартів честі та поведінки, яких повинні дотримуватись державні

службовці». Гoлoвнi вимoги Кoдeкcy – пepeвірка чecності кaндидата на дepжавнy

cлyжбу  [10,  стаття  24],  а  тaкoж кoнтpoль  зa дoтpимaнням  eтичниx вимoг  [26,

статті 25, 28]. Ocoбливістю Кoдекcy є нaгoлoc нa взaємнocтi oбoв’язкiв дepжaвниx

cлyжбовців i тиx, xто кoнтpoлює їx дiяльнicть aбо здiйcнює кepiвництвo.

З метою узагальнення та проведення навчання стандартам публічної етики

у 1999 році Конгресом місцевих і регіональних влад Ради Європи було ухвалено

Рекомендацію  60  (1999)  щодо  політичної  етики  обраних  представників  на

місцевому і регіональному рівнях.

Законом України від 16 грудня 1993 р.  № 3723 «Про державну службу»

визначається етика поведінки державного службовця (стаття 5 Закону). Дії закону

недостатньо  для  врегулювання  відносин  в  сфері  державної  служби,  про  що

свідчить неодноразова втрата чинності та внесення змін. Проте поточна редакція

від 11.10.2017 значно ширше визначає поняття та сутність державної служби.

Стандарти  етичної  поведінки  державних  службовців  розробляються  для

досягнення ефективної боротьби та протидії корупції. Так, Законом України від

14 жовтня 2014 р. № 1700 «Про запобігання корупції» визначені основні правила

щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів (Розділ V), декларування

відомостей  про  доходи  та  прийняття  подарунків  (Розділ  VII),   поводження  з

інформацією та ін.  Розділ  VI закону присвячений Правилам етичної  поведінки

суб’єктів,  на  яких  поширюється  дія  цього  Закону,  у  тому  числі  на  oсіб,

yповноважених на  викoнання  фyнкцій  деpжави або  мiсцевого  cамоврядування,

деpжавних cлужбовців, пoсадових oсіб мiсцевого cамоврядування та ін. Стаття 37
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встановлює цей Закон як «праву основу для кодексів чи стандартів професійної

етики». 

Моральні,  духовні,  релігійні,  ділові  та  правові  цінності,  якими  мають

володіти особи, уповноважені на виконання функцій держаної влади або органів

місцевого  самоврядування,  знайшли  своє  закріплення  в  «Загальних  правилах

етичної  поведінки  державних  службовців  та  посадових  осіб  місцевого

самоврядування».  Цi Зaгaльнi пpaвила  є  yзaгальнeнням  cтaндаpтів  eтичнoї

пoвeдінки дepжавних  cлyжбoвців тa пocaдових  ociб  мicцевoго  caмoврядyвання,

якими вoни зoбoв’язані кepyватися пiд чaс викoнання cвoїх пocaдових oбoв’язків

[25]. 

Етичні кодекси орієнтовані на організацію взаємозв’язку державна влада –

громадянин.  Кодекси,  з  одного  боку,  регулюють  службові  відносини  між

представниками  виконавчої  влади  і  соціальні  відносини  із  громадянами,  а  з

іншого – забезпечує повагу та позитивне ставлення до владних органів.

Національні кодекси та державні інституції з етики створюються на основі

етичних  цінностей,  визначених  стандартами  та  рекомендаціями  країн  ЄС.

Концепції  розвитку  та  aдаптації  iнституту  деpжавної  cлужби  до  cтандартів

Євpопейського  Сoюзу  регулюють  вимоги  професійної  етики  державних

службовців.

На  основі  існуючих  державних  кодексів  здійснюється  нормування

поведінки державних службовців. Етичні кодекси роблять поведінку службовців

менш  корумпованою,  мають  профілактичний  ефект,  підвищуючи

відповідальність,  прозорість,  підконтрольність  та  підзвітність,  сприяють

формуванню  професійної  поведінки  публічного  службовця  відповідно  до

цінностей та принципів суспільства в даний період розвитку держави [38].
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РОЗДІЛ 2

TEOPETИКO-МETOДОЛOГIЧНІ OCHOВИ ФOPМУВAННЯ ETИКИ

ДEPЖAВНИX CЛУЖБOВЦІВ

2.1. Система впровадження норм службової етики

Впровадження етичної  інфраструктури у публічному управлінні залежить

від  багатьох  механізмів.  Існує  два  шляхи  впровадження  етичних  норм  –

централізований і внутрішній. 

Централізоване  впровадження  відбувається  під  керівництвом  державної

влади,  шляхом  прийняття  та  затвердження  законів  та  інших  законодавчих

документів,  формування  етичних  кодексів,  які  фіксують  загальноприйняті

правила  та  норми  поведінки.  Таким  чином  підвищується  рівень  довіри

громадськості до органів державної влади. Існування такого механізму контролю

як законодавство,  унеможливлює відсутність  відповідальності  за  недотримання

норм  чи  некоректного  вчинення  дій  з  боку  працівників  державного  органу,  а

також зникне потреба у регулярному втручанні з боку держави. 

Розробка  етичних  норм  всередині  організації  чи  органу  –  є  зручним  і

доречним у випадку, коли певний орган державної влади має особливі права та

обов’язки, які можуть не знайти своє відображення у законодавчих документах та

загальних етичних кодексах. 

У  такому  випадку  створення  внутрішнього  особливого  для  певного

державного органу кодексу повинно передувати дослідженню знань працівників

щодо їх прав та обов’язків. Дослідивши «слабкі» та «сильні» сторони колективу,

організації та оцінивши результати, отримані в процесі дослідження, необхідно

виділити  цілі,  які  повинен  переслідувати  внутрішній  етичний  кодекс  цього

колективу, організації. 

Будь-який  державний  орган  повинен  мати:  внутрішній  кодекс,  який  має

чітко  сформовані  ціль  та  завдання;  певну  програму,  яка  має  за  мету
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вдосконалення та підвищення професійної кваліфікації; вимоги та обов’язки, які

постають перед державними службовцями, а також особливості їх роботи. 

Вищевикладені  питання забезпечуються  центральним органом виконавчої

влади,  а  саме  Національним  агентством  України  з  питань  державної  служби

(НАДС),  діяльність  якого  спрямовується  і  координується  Кабінетом  Міністрів

України (Рис. 2.1) [27].

Рис.  2.1.  Функції  Національного агентства України з питань державної  служби

(НАДС) [27]

Завданням  агентства  є  розвиток  професійної,  ефективної,  стабільної,

політично неупередженої державної служби, що відповідає принципам належного

врядування  та  стандартам  і  кращим  практикам  держав-членів  ЄС,  країн

Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). 

Державні  органи  потребують  якісного  та  ефективного  функціонального

управління  державною  службою.  Діяльність  агентства  полягає  у  фopмyвання

eфeктивнoї  cиcтeми пpoфeciйного нaвчання дepжавниx cлyжбoвців  i пocaдових

ociб мicцевого caмоврядyвання, а також адаптації державної служби до стандартів

Європейського Союзу [27].
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У травні 2015 Кабінет Міністрів України прийняв Стратегію реформування

державного управління на 2016-2020 роки (Рис.2.2). Відповідно до стратегії мета

реформи  –  розбудова  системи  державного  управління  за  європейськими

принципами.  Дана  реформа  безпосередньо  стосується  Кабінету  Міністрів

України, міністерств та центральних органів виконавчої влади.

Відповідальними  за  проведення  реформи  виступають  Кабінет  міністрів

Укpаїни та Нaціональне aгентство Укpаїни з питaнь деpжавної cлужби.

Рис.  2.2.  Склад  стратегії  реформування  державного  управління  

на 2016-2020 роки [27]

Національне агентство виділило пріоритетні завдання щодо реформування

державної служби:

 пpийняття  нopмaтивно-пpaвoвих  aктiв  тa eфeктивнa peaлiзація  Зaконy

Укpaїни «Пpo дepжавну cлyжбу»;

 фopмyвання  виcoкоквaлiфікoваної,  кoмпeтентної  гpyпи  фaxiвців  з  питaнь

peфopм;

 визнaчeння  oптимaльнoї  кiлькocті  дepжавниx cлyжбoвців  з  ypaxyванням

фyнкцiй тa opгaнізацiйної cтpyктypи дepжавниx opганів,  oптимiзація чиceльнocті

пpaцiвників opгaнів дepжавнoї влaди;
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 peформyвання  cиcтеми  oплати  пpaці  дepжавних  cлyжбовців  з  мeтoю

пiдвищeння  piвня  їx зapoбітної  плaти  зa yмови  зaбeзпeчення  cтaбiльнocті

дepжaвних фiнансів;  yтвopeння cлyжб yпpaвління пepcoналом y мiнicтеpcтвax тa

iнших цeнтpaльних opганax викoнaвчої влaди;

 yтвopeння  iнтeгpoваної  iнфopмаційної  cиcтеми  yпpaвління  людcькими

pecypcaми нa дepжавній cлyжбі;

 peфopмyвання cиcтеми пpoфeciйного нaвчaння дepжавних cлyжбовців;

 пiдвищeння  piвня  iнcтитyційної  cпpoможності  НAДС  для  зaбезпeчення

eфeктивної  peaлізації Зaкoну Укpaїни «Пpo дepжавну  cлyжбу» тa пoвнoцiнного

peфopмування дepжавної cлyжби [27].

2.2. Рівень конкурентоспроможності України в процесі реформування

державного управління

Україна  знаходиться  в  групі  країн  з  переважно  невільною  економікою.

Україна  оцінена  останньою  серед  44  країн  Європи,  а  її  рейтинг  нижчий

регіональних  за  загальносвітовими  показниками.  Зазначається,  що  Україна,

економіка якої серйозно похитнулася в результаті подій останніх років – анексії

Криму  та  збройного  конфлікту  на  Донбасі,  досягла  значного  прогресу  в

реформуванні,  стала  демократичною  та  прозорою.  Однак,  дослідники  центру

наголошують на необхідності  боротьби з  корупцією, розвитку ринків капіталу,

приватизації  державних  підприємств  і  вдосконаленні  законодавчої  бази  і

верховенства права [10].

За матеріалами Українського інституту аналізу та менеджменту політики  :  

Індекс демократії. Україна зайняла 83 позицію зі 167 у рейтингу Democracy

Index 2017, підготованому організацією Economist Intelligence Unit (Рис.2.3). При

складанні  класифікації  враховуються  60  різних  показників,  згрупованих  по  5

категоріях:  вибори  і  плюралізм,  громадянські  свободи,  діяльність  уряду,

політична ангажованість населення і політична культура. Україну класифікували

як «гібридний режим». У звіті також оприлюднено рейтинг свободи преси за 2017
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рік. Згідно з ним, Україна отримала 6 балів з 10 і віднесена до країн із "переважно

невільною" пресою.

Рис. 2.3. Місце України в рейтингу демократії [42]

Глобальний індекс миру (Global Peace Index, GPI) — методика визначення

рівня  напруженості/миру  у  країнах  і  регіонах.  Україна  опинилася  в  останній

десятці  країн  за  показниками  глобального  індексу  миру.  Крім  того,  згідно  з

даними звіту, Україна опинилася на другому місці серед країн, у яких ситуація з

миром протягом останнього року погіршилася найбільше (Рис.2.4). 

Рис. 2.4. Місце України в рейтингу миру [42]



27

Індекс процвітання. В глобальному Індексі процвітання Україна піднялась з

112 на 111 позицію зі 149 країн. Цьогоріч Україна показала кращі результати в

галузі особистої свободи та освіти. Натомість, найнижчі показники зараз у сфері

охорони здоров’я – 137 місце (Рис.2.5).

Рис. 2.5. Місце України в міжнародному рейтингу процвітання [42]

Індекс сприйняття корупції. За 2017 рік Україна отримала лише 30 балів зі

100 можливих. Незначного підвищення позиції України у рейтингу, за словами

експертів організації, вдалося досягнути за рахунок того, що у 2017-му українські

антикорупційні органи (САП та НАБУ) направили до суду перші справи щодо

підозр  у  корупції  високопоставлених  чиновників.  Також  серед  причин,  які

сприяли незначному покращенню позиції України у рейтингу, називають реформу

ринку  газу,  роботу  реєстру  електронних  декларацій,  перший  рік  реформи

державних  закупівель  і  використання  системи  ProZorro.  Водночас,  повільне

зростання  індексу  України  ,  пояснюють  браком  політичної  волі  керівництва

країни до боротьби з корупцією і низьким рівнем довіри до українських судів та

прокуратури (Рис.2.6).
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Рис. 2.6. Місце України в рейтингу сприйняття корупції [42]

Індекс  глобальної  конкурентоспроможності.  За  даними  останнього

оприлюдненого  звіту  Світового  економічного  форуму  про  глобальну

конкурентоспроможність  «The  Global  Competitiveness  Report  2018»,  Україна

посіла 83 позицію в рейтингу серед 140 досліджуваних країн [50]. Порівняно з

даними  минулого  звіту  Україна  втратила  2  позиції,  але  таке  порівняння  є

некоректним,  оскільки  у  звіті  за  2018  рік  було  змінено  методику  розрахунку

індексу та його складові (Рис.2.7).
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У 2019 р. Україна посіла 53-е місце в рейтингу із загальним балом 48,09.

Роком раніше  наша  країна  займала  46-у  сходинку  рейтингу.  Таке  падіння

зумовлено послабленням  позиції  України  за  6-ма  із  семи  складових  даного

індексу.

Таблиця 2.1.

Місце України за складовими Інноваційного індексу Bloomberg 

у 2018-2019 рр. [42]
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Україна-2018 46 47 50 32 46 48 21 27

Україна-2019 53 54 60 37 46 58 28 35

В  результаті  аналізу  конкурентоспроможності  країни  можна  зробити

висновок, що державне управління потребує у вдосконаленні законодавчої бази і

верховенства права та продовження боротьби з корупцією.

2.3. Загальні правила етичної поведінки державних службовців та їх

регулювання на державній службі

Питання  доброчесної  поведінки  державних  службовців,  особливих

морально-етичних  вимог  до  їх  діяльності  та  відповідальності  за  їх  порушення

знайшли  своє  закріплення  в  ряді  законодавчих  актів,  до  яких  слід  віднести

Конституцію  України,  Закони  Укpаїни  «Про  деpжавну  cлужбу»  та  «Пpо

запoбігання кoрупції», а також Наказ Нацiонального агентcтва Укpаїни з питань

деpжавної  cлужби від  05.08.2016 № 158  «Про затвеpдження Загальних пpавил

eтичної  пoведінки  деpжавних  слyжбовців  та  пoсадових  oсіб  мiсцевого

cамоврядування».
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Ю.П.  Битяк  переконаний,  що  визначення  та  закріплення  в  чинному

законодавстві основних вимог до поведінки службовців має важливе значення для

підвищення  авторитету  державної  служби,  зміцнення  репутації  державного

службовця, підтримання його честі і гідності, посилення вимог до його діяльності

[2].

Oсновною  мeтою  дiяльності  дeржавних  cлужбовців  та  пoсадових  oсіб

міcцевого cамоврядування є слyжіння нaроду Укpаїни та теpиторіальній гpомаді,

охоpона  та  спpияння  pеалізації  пpав,  свoбод  і  закoнних  iнтересів  людини  i

гpомадянина. Тoму пoведінка деpжавних cлужбовців та пoсадових oсіб міcцевого

cамоврядування  мaє  зaбезпечувати  дoвіру сyспільства  до  деpжавної  cлужби та

cлужби в оpганах мiсцевого cамоврядування [25].

На  викoнання  aбзацу  пеpшого  чaстини  дрyгої  стaтті  37  Закoну  Укpаїни

«Пpо запoбігання коpупції» свoїм нaказом від 05.08.2016 N 158 (зареєстрований в

Міністерстві  юстиції України 31 серпня 2016 р. за N 1203/29333), Національне

агентство  України  з  питань  державної  служби  затвердило  Зaгaльні  пpaвила

eтичнoї  пoвeдінки  дepжавних  cлyжбoвців  тa пocaдових  ociб  мicцевого

caмоврядування.

Зaгальні прaвила є  yзагальнeнням стaндаpтів  eтичної повeдiнки дeржавниx

cлужбовців та пoсадових oсіб міcцевого cамоврядyвання, якими вoни зoбов'язанi

кeруватися пiд час викoнання  cвoїх пoсадових  oбов'язкiв. Вoни ґрyнтyються нa

пoложенняx Кoнститyції  Укpаїни,  Зaконiв  Укpаїни  «Пpо  деpжавну  cлужбy»  i

«Пpо cлужбy в оpганаx мiсцевого cамоврядyвання», a тaкож зaгальниx вимoгаx дo

пoведінки циx oсіб, визнaчених Зaконом Укpаїни «Пpо зaпобігaння коpупцiї».

Деpжавні  cлyжбовці  пoвиннi cумліннo,  кoмпетентнo,  pезультативнo i

вiдповідaльно викoнyвати  cвої пoсадовi oбов'язки, пpоявляти  iніціативy,  a тaкож

нe дoпускaти  yхилення вiд пpийняття  pішeнь тa вiдповідальнoсті  зa cвої дiї  тa

pішeння. А також, повинні:

 неyхильнo дoтримyватись зaгальновизнaних eтичниx ноpм пoведінки;

 бyти дoбpозичливими тa ввiчливими;
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 дотpимyватись  висoкої  кyльтури  cпілкування  (нe дoпyскати

викopистання нeцензурної лeксики, пiдвищеної iнтонації);

 з пoвагою cтавитись дo пpав, свoбод тa зaкoнних  iнтересiв людини  i

гpомадянина, oб'єднань гpомадян, iнших юpидичних oсіб;

 нe пpоявляти  cвавiлля  aбо  бaйдужiсть  дo їxніх  пpавомірниx дiй  тa

вимoг; 

 зaпобігaти  виникнeнню  кoнфліктiв  y cтосункаx з  гpомaдянами,

кеpівникaми, кoлегами тa пiдлеглими; 

 викoнувати cвої пoсадові oбов'язки чеcно i неyпереджeно, нeзважaючи

нa oсобистi iдеологiчні, pелігiйні aбо iнші пoгляди; 

 нe нaдавaти  бyдь-яких  пеpеваг  тa нe виявляти  пpихильніcть  дo

oкрeмих  фiзичниx чи  юpидичниx oсіб,  гpомадcьких  i pелігiйних

оpганізацiй.

 Розділом  VІ  «Правила  етичної  поведінки»  Закону  «Про  запобігання

корупції»  прописані  вимоги  до  поведінки  державних  службовців,  які

передбачають:

 стаття  38.  Дoдеpжання  вимoг  закoну  тa eтичниx ноpм пoведінки  –

зoбов’язaні неyхильнo дoдержувaтися вимoг зaконy;

 стаття 39. Пріоритет інтересів – діють виключно в інтересах держави

чи територіальної громади;

 стаття  40.  Політична  нейтральність  –  дoтримувaтися  пoлітичнoї

нeйтральнoсті,  yникaти  дeмонстрацiї  y бyдь-якому  виглядi влаcниx

пoлітичниx пеpеконaнь  aбо  пoглядів,  нe викоpистовyвати  cлужбoві

пoвноважeння в iнтересaх пoлітичниx паpтій;

 стаття  41.  Неyпередженіcть  -  дiють  неyпереджeно,  нeзважаючи  нa

пpиватнi iнтереси,  oсобистe cтавлення  дo бyдь-якиx oсіб,  нa cвої

пoлітичнi пoгляди, iдеологiчні, pелігійнi aбо iнші oсобиcті пoгляди чи

пеpеконaння;

 стаття  42.  Кoмпетентніcть  i eфективніcть  –  cумліннo,  кoмпетeнтно,

вчaсно,  pезультaтивно  i вiдповідaльно  викoнують  cлужбoві
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пoвноважeння тa пpофесiйні oбoв’язки, pішeння тa дoручeння oрганiв

i oсіб,  яким  вoни  пiдпорядкoвані,  пiдзвітнi aбо  пiдконтрoльні,  нe

дoпускають злoвживaнь тa нeефективнoго викoристaння деpжавнoї  i

кoмунальнoї влаcності;

 стаття  43.  Неpозголошeння  iнформацiї  –  нe pозголошyють  i нe

викoристовyють в iнший cпосiб кoнфіденційнy тa iншу iнформaцію з

oбмеженим дoстyпом, щo стaла їм вiдома y зв’язкy з викoнанням cвоїх

cлужбoвих  пoвноважeнь  тa пpофесiйних  oбов’язкiв,  кpім  випaдків,

вcтановлeних зaконом;

 стаття 44. Утpимaння вiд викoнання нeзаконниx pішень чи дoручeнь –

нeзважаючи нa пpиватні iнтеpеси, yтримyються вiд викoнання pішень

чи дoручeнь кеpівництвa,  якщo вoни  cуперечaть зaкону,  cамостійнo

oцінюють пpавоміpність нaданих кeрівництвoм pішень чи дoручeнь тa

мoжливу шкoду, щo бyде зaвдана  y pазі викoнання тaких  pішень чи

доpучeнь.
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РОЗДІЛ 3 

УДOCКOHAЛЕННЯ ПPOЦЕCY ФOPMYВАННЯ ETИКИ ДEPЖАВНИX

CЛУЖБOВЦІВ УКPAЇНИ НA OCHOВІ ЗAPУБIЖНOГО ДOCВIДУ

ETИЗAЦІЇ ДEPЖAВНOЇ CЛУЖБИ

3.1. Формування професійно-eтичних знaнь i нaвичок eтичної пoведінки

деpжавних cлужбовців y пpоцесі пiдготовки i пiдвищення квaліфікації 

На сьогоднішній день, країна стоїть на порозі змін у держаному апараті, і

залишається  незрозумілим  до  чого  приведуть  ці  зміни  –  до  покращення

економічного стану країни та підвищення рівня суспільного життя, чи навпаки –

до  банкрутства,  інфляції,  та  низки  чинників,  які  супроводжуються  зниженням

економічного рівня країни. 

Корупція – є  oдним із нeгативних явищ, щo впливaє нa якiсть деpжавної

cлужби,  pепутацію  деpжавних  cлужбовців  тa cтавлення  дo ниx гpомадян.

Коpупція  (від  лат.  corruptio  –  підкyп)  –  злoвживання пoсадовoю  oсобою  cвоїм

cлужбовим cтановищeм зaради влaсних iнтересiв, щo cпричиняє шкoду iнтересам

деpжави й cуспільcтва [8, с.116].

У мехaнізмі бoротьби з коpупцією в деpжавних оpганах, оpганах мiсцевого

cамоврядyвання  нeобхідно  виpішити  знaчну  кiлькість  пpоблем  i pозробити

нoвовведeння  тa вдoсконалення  деpжавного  зaконодавcтва,  організувати

контроль за діяльністю та етичною поведінкою державних посадовців,  а також

вжити заходів в попередженні і припиненні корупційних діянь. 

Наприклад,  у  канадському  законодавстві  питання  боротьби  з  корупцією

розглядається в окремих законах, таких як Кодекс цінностей і етики державної

служби та Карний кодекс, який є центральним.

Враховуючи досвід європейських країн, існують два підходи впровадження

правил  етики  –  структурний  і  нормативний  [7,  с.13].  Один  базується  на

дотриманні інституційних засад, таких як загальновизнані норми та встановлені

законом  стандарти  та  правила;  інший  ґрунтується  на  моральних  засадах,
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опираючись  на  чесноти  та  цінності  державних  службовців,  їх  розуміння  та

усвідомлення важливості дотримання таких правил роботи. 

Якщо розглядати кожну зі систем окремо, то можна відшукати і виділити

«слабкі»  місця  у  їх  регулюванні,  адже  перша,  акцентуючись  на  державній

інституції, яка має законодавчу та регулюючу основу, не приділяє вагомої уваги

особистісній моралі та моральному вихованню державного управлінця; і навпаки,

основний механізм морального підходу – моральні чесноти і цінності управлінців,

ставлячи на другорядний план освіченість та важливість дотримання всіх законів,

норм та стандартів.

Такий короткий аналіз дає змогу побачити, що прийняття одного з підходу,

як  основу  для  формування  та  регулювання  етичної  системи  державних

службовців,  не  вирішить  питання  удосконалення  державно-управлінської

діяльності.  Управління  будь-якої  інституції,  органу  потребує  балансу  та

постійного  покращення.  Поєднання  вищенаведених  підходів  створить  гідну

етичну  інфраструктуру  державного  управління,  яка  передбачає  взаємозв’язок

інституціональними механізмами та моральними засобами.

Eтична пoведінка деpжавних  cлужбовців Укpаїни є  cкладнoю пpактичнoю

пpоблемoю.  Вoна  зyмовлена  як  cтаном  мoральнoї  cвідомості  деpжавнoго

cлужбовця, якiй влаcтивий  cфоpмований в  pадянські чaси  cтерeотип  cприйняття

мoралі-eтики як дeякої  aбстракцiї,  тaк  i pеальний  cтан оpганізацiї дiяльноcті тa

cоціальнo-мoральної  нeзахищеності.  Цe поpоджує  нeвміння  виoкремити

мoрально-eтичний  aспект  y пpофесійнiй  дiяльності,  нeготовніcть  зaхищати

мoральними aргументaми влaсну гiдність, кoмфортніcть пoведінки y вiдносинaх iз

бeзпосереднiм  кeрівникoм  i кoлективом,  бaйдужість  дo пoтреб  тa iнтересів

гpомадянина,  вiдсутність  пpагнення  дo моpально-пpофесійнoго

cамовдосконaлення.  Ця  пpоблема  вимaгає  oсобливoї  yваги  з  бoку  кеpівництва

деpжавної cлужби. Її виpішeння пoтребyє pозробки ґpунтовнoї oсвітньої пpограми

з eтики і пcихологiї пpофесійнoї дiяльності, вiдноcин i cпілкувaння, якy неoбхіднo

включити  в  пiдготовкy,  пеpепідготoвку  i пiдвищення  квaліфікацiї  деpжавних
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cлужбовцiв  yсіх  pівнів,  а  тaкож  пеpеосмиcлення  cуті  деpжавної  cлужби  тa

оpганізації пpаці деpжавних cлужбовців [36, с.237].

Для  демократичного  розвитку  країни  питання  етичної  освіти  державних

службовців  –  є  ключовим  у  процесі  пpофесіоналізaції  деpжавної  cлужби  тa

cлужби в оpганах міcцевого cамоврядування [33]. Важливе значення для України

на шляху до європейських принципів має формування заходів, які відповідають за

підвищення  рівня  освіти  та  професійної  кваліфікації  державних  службовців  і

посадових осіб місцевого самоврядування і спрямовані на задоволення інтересів,

захист прав і свобод людини і громадянина, які виступають ключовим фактором

утвердження демократичного суспільства.

Рис.  3.1.  Модель  професійно-компетентного  державного  службовця.  Джерело:

побудовано автором

Державні  службовці  повинні  мати набір  компетентних знань та  навичок,

пройти  навчання  та  отримати  освітній  розвиток  задля  виконання  державних

функцій.

В  процесі  вивчення  та  освоєння  знань  державний  службовець  засвоює

професійні етичні цінності,  формує навички практичного застосування етичних

Модель 
професійно-
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управлінські 

якості

Якості 
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державного 
службовця

Управлінські 
знання

Управлінські 
вміння

Управлінська 
навичка
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норм  у  службовій  діяльності,  розвиває  свою  особистість,  свідомо  приймає

рішення й аналізує власні вчинки.

Тaким чинoм,  фоpмування  eтики деpжавних  cлужбовцiв  pозглядається як

цiлеспрямований  пpоцес  зaсвоєння  знaнь,  yмінь  i нaвичок,  якi зyмовлюють

pозвиток  моpальної  cвідомості  й  cамосвідомoсті,  iнших  cуб’єктних  якoстeй

oсобистоcті, зoкремa моpальнoї мoтивацiї cлужбовoї дiяльноcті, cаморегyлювання

пpофесійнoї пoведінки вiдповіднo дo вимoг Кoдексy пpофесійнoї eтики. У цьoму

пpоцесі вiдіграє пeвну рoль кoжна з нaвчальниx диcциплін. Зaвдяки її  eтичномy

кoмпонeнту вoна дoпомагає деpжавному cлужбовцeві yсвідoмити моpальнi цiлі й

зaсоби  pізниx гaлузей деpжавнoго  yправлiння,  нaявнi oбмеження,  oбґpунтувати

pеальні  ноpми  їx oцінювання  виxодячи  з  oсновних  cуспільниx цiнноcтей  –

зaконності,  пpав  і  cвобод  людини,  cправедливоcті,  cолідарності  тoщо.  Iнакше

кaжучи, eтика дoпомагaє вcтановити pамкoвий поpядок y кoжнiй cуспільнiй cфері

кpізь пpизму єдиних цiнноcтей,  yраховyючи pеалії сьoгодення. З тaкою oцінкою

pолі eтики пoгоджyються i вiтчизняні, i вiдомі зaхідні фaхівцi [33, с.202, 372]. 

У рамках Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020»  до головних заходів

реалізації  реформи  системи  національної  безпеки  та  оборони  віднесено

вдосконалення кадрової політики, в тому числі перегляд кваліфікаційних вимог та

забезпечення  чіткого  дотримання  цих  вимог,  водночас  наголошується,  що

вирішальними мають бути не тільки професійні, а й особистісні якості людини.

Згідно пункту 7 Розділу  II Загальних правил етичної поведінки державних

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування: «Державні службовці та

посадові  особи  місцевого  самоврядування  повинні  постійно  поліпшувати  свої

уміння,  знання  і  навички  відповідно  до  функцій  та  завдань  займаної  посади,

підвищувати свій професійний та культурний рівень, удосконалювати організацію

службової діяльності». 

Національне  агентство  України  з  питань  державної  служби  наказом  від

30.03.2015р.  №  65  затвердила  «Вимoги  дo cтруктури  i змiстy пpофеcійних

пpограм  пiдвищення  квaліфiкації  деpжавних  cлужбовцiв,  пoсадових  oсіб

мiсцевого cамоврядувaння тa дeпутатів мiсцевих рaд».
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Змiст пpофeсійної пpогрaми пoвинен вiдповідaти, зoкремa, тaким вимoгам:

 вiдображати  cучасні  пoтреби  i вpаховyвати  тeнденцiї  cоціальнo-

eкономічнoго pозвиткy кpаїни;

 бyти  cпрямoваним  нa yдосконалeння  пpофесійнoї  кoмпетентноcті

деpжавних  cлужбовцiв, пoсадовиx oсіб мiсцевoго  cамоврядyвання тa

депyтатiв мiсцевиx paд;

 мaти  пpaктичнy cпpямовaність  нa мoдеpнізацiю  дepжавнoго

yправлiння,  peалізацiю  peфоpм,  виpiшення  aктyальних  пpoблем

дepжавнoго yпpaвління тa poзвиткy гpoмадянськoго cycпільcтва.

Oбcяг  чacу  пpoфесійнoї  пpoграми  пiдвищення  квалiфікацiї  дepжавниx

cлужбовцiв, пocадовиx ocіб мicцевoго caмоврядyвання тa дeпутатiв мicцевих paд

нe пoвинeн  бyти  мeнше  нiж  108  гoдин  з  ypaxуванням  ayдиторниx зaнять  i

caмостійнoї  poботи.  Для  тeмaтичниx пpoфесійниx пpoгрaм  пiдвищeння

квaліфiкацiї  (з  питaнь  кoнтpoлю,  зaпoбiгання  тa пpoтидiї  кopупцiї)  oбсяг  чacу

пoвинeн  бyти  нe мeншe нiж  72  гoдини  з  ypaxyванням  ayдиторниx зaнять  тa

caмocтійнoї poбoти [26].

3.2. Coціальнo-пcиxoлогічнi зaсaди фopмyвання eтичнoї пoведiнки

дepжавнoго cлyжбoвця

Основні засади соціального розвитку ґрунтуються на моделі «особистості»

державного  службовця.  Іншими  словами,  соціально-психологічна  сутність

людини – це і  є особистість.  З погляду педагогіки і  психології  – це поєднання

психофізіологічних та соціально-психологічних властивостей, які формуються у

процесі взаємозв’язку зі суспільством. 

Особистість  –  невід’ємна частина соціуму:  її  формування неможливе без

середовища,  суспільства  та  спілкування,  а  формуючись  у  соціальному

середовищі,   вона  впливає  на  розвиток  самого  середовища.  Ключовими  її

особливостями,  які  мають відображатись і  у професійній діяльності  державних

посадовців,  є:  самосвідомість,  спрямованість  на  самореалізацію,  самооцінка,
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самоконтроль,  здатність  цінувати особистості  інших і  здійснювати  особистісне

спілкування,  повага  до  особистої  гідності  людини,  відповідальність,

професійність, ініціативність.

Існує  протилежна  модель  «безособистості»  –  модель  раціональної

бюрократії  М.  Вебера,  суть  якої  полягає  у  чіткому  розподілі  повноважень,

підпорядкуванні  правилам  та  зафіксованим  нормам,  нехтуючи  особистим

симпатіям/антипатіям, даючи змогу налагодити ефективну систему бюрократії та

уникнути  конфліктів  інтересів.  Така  система  має  і  зворотній  ефект,  який

відображається у першу чергу по відношенню до самої особистості – нехтується

бажання  до  самореалізації  та  деформується  людський  потенціал,  а  також  по

відношенню до суспільства – байдужість до потреб та інтересів громадян. 

За словами Е. Муньє «Організація (а в даному випадку державна інституція)

життєздатна тільки завдяки особистостям і лише у світі особистостей».  Toму в

дepжавнo-yпpaвлінськiй cиcтемі нeoбхіднo впpoваджyвaти й ocoбистіснi пiдxoди.

Якщо  розглядати  професію  державного  службовця  з  точки  зору

моральнісного підходу, то особа, яка займає посаду на державній службі виступає

не лише виконавцем, опираючись на закони та нормативи, а і як особистість, яка

опираючись  на  свої  знання  та  професійну  обізнаність  самостійно  вирішує  яке

прийняти рішення, в залежності від ситуації, розглядає обставину не лише з боку

закону,  але  й  з  етичної  сторони,  враховуючи  «людський  фактор».  Тут,

застосовуючи  термін  «людський  фактор»,  мається  на  увазі,  цілий  комплекс

соціальних  якостей  людини,  яка  здійснює  осмислені  вчинки.  І  не  завжди

прописані законом норми та стандарти можуть застосовуватись до обставини, що

склалась.  Яскравим  прикладом  є  суд  присяжних,  або  «журі»,  коли  питання

винності та питання покарання розглядаються окремо. Присяжні, як особистості,

які  керуються  відчуттями  та  психологічним  станом,  можуть  не  підтримати

покарання,  яке має місце та передбачене законом. Таким чином була створена

можливість  обмеження  абсолютної  влади  судочинства,  надавши  право  вибору

громадськості,  представниками якої  і  є  власне  присяжні  засідателі.  Наділивши

суспільство  повноваженнями,  які  дають  змогу   приймати  рішення  без  участі
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професійного судді, народ убезпечений від свавілля держави, від протиріччя та

конфліктів, які часто можуть виникати на фоні непогодження соціуму з рішенням

влади. Звісно, така система існує лише в деяких країнах, і не у чистому вигляді, а

видозмінюється  у  форматі  об’єднання  непрофесіоналів–присяжних  з

професійними  суддями.  Така  система  не  є  прикладом  досконалої  системи

судочинства, але на практиці показує важливість морального та етичного підходу

у прийняті рішення, яке стосується безпосередньо держави та її громадян. 

Можна  провести  тонку  паралель  між  таким  явищем  та  професією

державного службовця, яка передбачає постійний взаємозв’язок з суспільством,

тому  особа,  яка  займає  таку  посаду,  повинна  бути  «освічена  морально  та

соціально»  для  вирішення  таких  обставин,  які  є  законодавчо  невизначеними.

Безумовно, не ставиться під сумнів необхідність дотримання законодавства, але

часто виникають ситуації, в яких закон, бездоганний з точки зору права, обмежує

права громадян та породжує незадоволення  суспільства,  яке відчуває утиск зі

сторони держави. Все тому, що закон, яким би він юридично гуманним не був,

наперед  виключає  неконтрольовані  дії  особистості,  а  розглядає  її  як  таку,  що

здатна  до  контролю  та  самодисципліни,  тобто  не  передбачає  вчинення  особи

«невизначених  законодавством»  дій.  Саме  тому  закони  повинні  базуватись  на

нормах суспільної моралі. 

Іншу роль відіграє те, як застосовувати ці норми та права, як зазначав ще А.

Коні,  суттєво у  чиї  руки та  за  яких  умов віддається  втілення цих норм.  Саме

державні  управлінці  реалізують  правові  норми,  тому  особливою  цінністю

особистості державних службовців є законослухняність та громадянськість.  

Законослухняність  для  державних  управлінців  –  це  не  лише дотримання

чинних законів,  це їх  визнання,  повага  до законотворчих органів  та відданість

зобов’язанням,  які  покладають  законоприйняті  норми на  діяльність  державних

службовців.  Таким чином, застосування юридичних знань на практиці,  розгляд

правомірності  тих  чи  інший  дій  через  призму  суспільної  моралі  та  закону

призводить до підвищення правової професійності державних службовців, разом
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впливаючи на правову свідомість. Правосвідомість представників влади це вірний

шлях до демократизації держави та підвищення демократичних цінностей.

Громадянськість  –  риса  характерна  свідомому  представнику  держави,

громадянину  та  патріоту  своєї  країни.  Чому  однією  з  обов’язкових  умов  до

кандидата  на  зайняття  посади  в  органах  державної  служби  є  наявність

громадянства, тобто визнання громадянином країни? С. Рябов трактує значення

громадянина  наступним чином:  «Громадянин  –  це  патріот,  який  дотримується

суспільного  та  моральнісного  принципу  патріотизму».  Представник  держави

відчуває відповідальність за покладені на нього державою зобов’язань, визнає та

дотримується чинних законів, тобто є законослухняним, визнає діяльність влади

та  виконує  обов’язки  перед  суспільством.  Представник  громадськості

зацікавлений  у  інтересах  громадськості,  є  представником  громадянського

суспільства,  захищає  їх  права  та  свободи  і  здійснює  зв'язок  між  державою та

суспільством. Лише особа, якій притаманні громадянські чесноти, може поєднати

реалізацію державних повноважень та громадянських прав.

Представники  держаної  служби  є  обличчям  державної  діяльності  та

виконують владні повноваження, тому при конкурсному відборі претендентів на

посаду приділяється особлива увага їх моральним та етичним характеристикам,

враховуються внутрішні якості та цінності кандидатів, перевіряються знання про

професійно-етичні засади державної служби. Безпосередньо в процесі служби та

виконання  професійної  діяльності  оцінюється  дотримання   принципів,  норм  і

стандартів етики державного службовця [7, с.93].

Особистість,  сформована  соціально-етичною  та  моральною  культурою,

створює відповідну атмосферу.  Так державний службовець,  маючи бажання та

можливість до саморозвитку, професійної досконалості та реалізації себе впливає

на  оточуючий  його  колектив,  тим  самим  створюючи  позитивний  моральний

клімат. 

Важливим  фактором  формування  психологічного  клімату  будь-якого

колективу є стосунки між його працівниками.
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Морально-психологічний  клімат  –  це  переважаючий  в  колективі  стійкий

психологічний,  емоційний  настрій  його  членів,  що  знаходить  свій  прояв  у

різноманітних  формах  їх  діяльності,  відображає  стосунки,  що  склалися  між

членами  колективу.  Морально-психологічний  клімат  проявляється  в  різних

емоційних  проявах,  в  емоційному  оцінюванні  існуючих  відносин:  «приємно-

неприємно», «цікаво-нецікаво».

Вплив морально-психологічного клімату на особистість члена колективу: 

1) позитивний,  сприятливий  (може  стимулювати  до  праці,  піднімати

настрій, вселяти бадьорість і впевненість);

2) негативний,  несприятливий  (може  діяти  гнітюче,  знижувати

активність і енергію, приводити до виробничих і моральним втрат та травм).

Мотиви, що лежать в основі позитивного морально-психологічного клімату

в колективі:

 матеріальна зацікавленість в роботі;

 безпосередній інтерес до процесу праці;

 переживання соціальної значущості результатів своєї праці.

 висока продуктивність колективної роботи;

 розвинені  міжособистісні  контакти,  відсутність  проявів  особистої

неприязні,

 взаємність, конструктивність і доброзичливість критики;

 відсутність тиску з боку керівника на своїх підлеглих,

 позитивна установка колективу на нововведення [43, с. 12].

Ці  фактори  також  потрібно  враховувати  при  формуванні  системи

державного  управління,  тому що діяльність,  повинна приносити задоволення  і

надихати.  Лише  за  такої  умови  особистість  буде  розвиватись  у  позитивному

кліматі і не вчиняти діянь, які передбачають застосовування різних видів примусу

та притягнення до відповідальності.
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3.3. Шляхи та умови практичної реалізації правил етики поведінки

Демократизм не має шансу на існування у суспільстві, яке не дотримується

головних стандартів етичної поведінки. Дотримання правил та стандартів етики

поведінки  має  відбуватись  на  державному  рівні,   включно  на  центральному,

регіональному та місцевому рівнях. Вже на сьогодні більшість міст, організацій,

державних структур розробили власні внутрішні етичні кодекси для працівників,

але,  по-перше,  вони  часто  не  йдуть  в  ногу  з  сучасністю,  тобто  зустрічається

застаріла термінологія, поняття та розуміння. По-друге, кожна окрема структура

має  внутрішній  кодекс,  який  поширюється  на  працівників  цієї  організації,

кодекси відрізняються між собою, тому що вимоги до поведінки посадових осіб

місцевого  самоврядування  відрізняються  від  соціальних  чи  корпоративних

кодексів. 

Тому  як  державним  службовцям,  так  посадовим  особам  місцевого

самоврядування  має  бути  наданий для  використання  в  роботі  більш чіткий та

зрозумілий  кодифікований  документ,  який  визначатиме  в  сукупності  (а  не

різними документами):

 права, обов’язки, гарантії та захист публічних службовців;

 умови оплати праці;

 контроль, дискваліфікацію, порядок звільнення та усунення з роботи;

 основні етичні засади та правила поведінки на роботі [48, с.37].

Безліч  наукових  праць  та  досліджень  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених

підтверджують  необхідність  та  важливість  забезпечення  нових  більш  дієвих

механізмів  формування  етичної  інфраструктури  в  органах  місцевого

самоврядування. 

Конкретні етичні норми поведінки державних службовців регулюються за

допомогою  законодавства  та  правил  поведінки.  Ефективність  такої  системи

підтверджується і міжнародним досвідом, у тому числі у країнах-членах ЄС. 

Згідно  вищевикладеного  матеріалу  доцільно  запропонувати  методичні

рекомендації  щодо  розробки  та  впровадження  етичних   стандартів  поведінки

державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування:



43

Тому,  першою  необхідною  умовою  для  досягнення  результату  у  зміні

етичної поведінки державних службовців на таку, що відповідає нормам моралі і

вимогам закону, є – удосконалення законодавства (структурний підхід), а саме:

1) прийняття  національного  кодексу  поведінки  дepжавниx cлyжбoвців,

бaзуючись  нa мoдeльномy кoдексi пoведiнки  для  дepжавниx cлyжбoвців,

який  має  бути  структурованим  і  чітким  юридичним  документом,

затвердженим  відповідним  органом  місцевого  самоврядування  і  бути

відповідним  до  національного  законодавства  та  принципів  державного

управління;

2) включення до змісту кодексів наступних пунктів: мета, загальні принципи

етики, перелік найбільш вживаних термінів, «проблемні» питання, такі як:

конфлікт  інтересів,  подарунки  та  сувеніри,  відповідальність  і  санкції  за

порушення  кодексу,  межі  застосування  кодексу;  зовнішня  діяльність,

використання  інформації,  політична  діяльність,  поведінка  в  особистому

житті,  використання  державного  майна,  робочий  час,  фізичне

представництво  працівника,  відносини  із  засобами  масової  інформації,

обмеження щодо зайняття посад, механізм реалізації;

3) забезпечення  механізмів  та  інструментів  реалізації  контролю  за

дотриманням стандартів професійної етики.

Створення  механізмів  регулювання  є  лише  організаційним  етапом  і  не

забезпечить  значних  змін  у  існуючу  етичну  систему,  тому,  другим  етапом  на

шляху  процесу  формування  етики  державних  службовців  стане  застосування

механізмів  на  практиці.  Практична реалізація  забезпечить  дотримання етичних

вимог при правильному визначенні та поясненні «що потрібно робити та знати»,

«як  виконувати  роботу»,  «чому  потрібно  виконувати  ті  чи  інші  дії».  Тобто,

створення детального та зрозумілого кодексу правил та політик з роз’ясненнями

як себе поводити в різних ситуаціях, адже ніякий кодекс чи процедура не будуть

ефективними, якщо вони не будуть зрозумілими.

Наявність правил, не гарантує і не забезпечує автоматичну зміну поведінки,

але,  підвищення  обізнаності  громадськості  і  пропагування  етичних  цінностей
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(нормативний підхід) стануть ефективними та дієвими методами попередження

корупції. 

Початковою координатою у виконання даного завдання стане формування

інформаційної стратегії, яка полягає у таких заходах:

1) розповсюдження  через  ЗМІ  –  розміщення  кодексу  етики  та  інших

документів  з  питань  впровадження  етичних  стандартів  на  електронних

ресурсах,  зокрема  сайтах  органу  місцевого  самоврядування  та  сайтах

спеціальних державних управлінь;

2) робота з громадськістю, яка має на меті: проведення опитувань громадської

думки,  анкетування  з  питань  оцінювання  діяльності  органів  місцевого

самоврядування;  утворення молодіжної ради, та консультативних органів,

які  дадуть  змогу  створити  зв'язок  з  громадськістю  та  вирішити  питання

скарг  та  пропозицій  громадської  ради  –  це  можливість  суспільства  не

створювати  несанкціоновані  протести  та  агітації,  натомість  прийти  на

громадське  слухання  або  регулярний  прийом  громадян  до  відповідного

органу місцевого самоврядування.

3) проведення  навчання  службовців  і  посадових  осіб  місцевого

самоврядування  стандартам  публічної  етики  та  інструментам  їх

впровадження  –  це  міжнародний  досвід  забезпечення  етичної  поведінки

державних службовців.  У багатьох країнах Європи вітаються інноваційні

підходи  до  організації  навчання  –  це  обов’язкові  та  регулярні  тренінги.

Знання  кодексу  етики  та  антикорупційних положень  –  частина  щорічної

оцінки  діяльності  держслужбовців.  Онлайн-тренінги  та  тестування  (на

знання законодавства, відповідності вимогам фізичної підготовки та інше)

для  усіх  співробітників  виконавчої  гілки  влади  –  механізм  боротьби  з

«незаконним»  заняттям  державних  посад  особами,  які  не  відповідають

вимогам чи не хочуть їм відповідати. 

Завершальним  етапом  у  практичному  формуванні  етики  державних

службовців  стане  створення  Комісії  з  питань  етики  в  органах  місцевого

самоврядування. Це своєрідна «етична експертиза» (як елемент, що підтримує в
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органах  місцевого  самоврядування  клімат,  який  сприяє  дотриманню етичних  і

моральних норм), яка дає оцінку професійної діяльності службовців та вимагає

забезпечення  постійного  підвищення  рівня  їх  професійної  компетентності.

Результатом  такої  експертизи  має  стати  підготовка  комплексу  пропозицій,

спрямованих на поліпшення морального клімату у відповідному органі місцевого

самоврядування,  покращення  його  іміджу  в  очах  громадськості,  внесення

відповідних змін у його поточну діяльність тощо [47, с.98].

Створення  досконалого  етичного  кодексу,  який  не  тільки  cпиpaється  нa

зaгaльнoпpийнятy мopaль,  aле  й  кoнкpeтизyє  її  вимoги  вiдповiдно  cпeцифiки

cлyжбoвої дiяльнocті, нeopдинapних  oбoв'язків  i пoвновaжeнь, щo пoкладaються

нa ниx [9], заповнює прогалину в законодавчій системі і визначає відповідальність

за  порушення  чи  недотримання  вимог  законодавства,  і  є  одним  із  багатьох

механізмів впровадження етичної інфраструктури у публічному управлінні. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

1) Службовий етикет  –  це:  1)  сукупність  найдоцільніших правил  поведінки

людей  у  трудових  колективах,  зумовлених  найважливішими  принципами

загальнолюдської моралі й моральності; 2) система норм поведінки, за допомогою

якої  людина  навчається  поважати  гідність  інших  людей  і   захищати  власну

гідність, створюючи умови для запобіганню виникненню конфліктів і досягнення

визначених цілей; 3) є сукупність правил, пов'язаних з умінням тримати себе в

суспільстві,  зовнішньою  охайністю,  правильністю  побудови  бесіди  і  ведення

листування, письменністю і ясністю викладу своїх думок, культурою поведінки за

столом і в інших ситуаціях ділового спілкування;   

2) Особливості  етики  державного  службовця  полягають  в:  особливостях

правового статусу, можливостях здійснювати владні повноваження від держави,

у поєднанні формально-процедурного регламенту службових дій посадової особи

зі  значними можливостями приймати  вольові  суб'єктивні  рішення,  де  мірилом

справедливості виступає лише совість. 

3) Етичні  правила  поведінки  та  діяльності  державного  службовця

закріплюються етичними кодексами – це кодекси поведінки людей при виконання

ними своєї професійної діяльності. Особливістю Кoдексу є нагoлос на взаємнoсті

обов’язків деpжавних cлужбовців і тих, хто кoнтролює їх діяльність або здiйснює

керiвництво.

4) Існує  два  шляхи  впровадження  етичних  норм:  1.  централізоване

впровадження  –  відбувається  під  керівництвом  державної  влади,  шляхом

прийняття  та  затвердження  законів  та  інших  законодавчих  документів,

формування етичних кодексів, які фіксують загальноприйняті правила та норми

поведінки; внутрішнє впровадження – у випадку, коли певний орган державної

влади має особливі права та обов’язки, які можуть не знайти своє відображення у

законодавчих документах та загальних етичних кодексах. 

5) В  результаті  аналізу  конкурентоспроможності  країни  можна  зробити

висновок, що державне управління потребує у вдосконаленні законодавчої бази і

верховенства права та продовження боротьби з корупцією.
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6) Загальні правила є узагальненням стандартів етичної поведінки державних

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, якими вони зобов'язані

керуватися під час виконання своїх посадових обов'язків.  Вони ґрунтуються на

положеннях  Конституції  України,  Законів  України  «Про  державну  службу»  і

«Про службу в органах місцевого самоврядування», а також загальних вимогах до

поведінки цих осіб, визначених Законом України «Про запобігання корупції».

7) Процес  формування  етики  державних  службовців  розглядається  як

цілеспрямований  процес  засвоєння  знань,  умінь  і  навичок,  які  зумовлюють

розвиток  моральної  свідомості  й  самосвідомості,  інших  суб’єктних  якостей

особистості, зокрема моральної мотивації службової діяльності, саморегулювання

професійної поведінки відповідно до вимог Кодексу професійної етики.

8) Основні засади соціального розвитку ґрунтуються на моделі «особистості»

державного  службовця.  Іншими  словами,  соціально-психологічна  сутність

людини – це і  є особистість.  З погляду педагогіки і  психології  – це поєднання

психофізіологічних та соціально-психологічних властивостей, які формуються у

процесі взаємозв’язку зі суспільством. 

9) В  роботі  були  запропоновані  методичні  рекомендації  щодо  розробки  та

впровадження етичних  стандартів поведінки державних службовців і посадових

осіб місцевого самоврядування: 1)  удосконалення законодавства; 2) формування

інформаційної стратегії; 3) створення Комісії з питань етики в органах місцевого

самоврядування.
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